

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și Administrațiunea:
Brasiovu, piața mare Nr. 22. — „Gazeta” oso:
Joi și Dumineca.

Prețului abonamentului:
pe unu anu 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni
3 fl. v. — Tieri esterne 12 fl. pe unu anu său
28 franci.

Anulu XII.

Se prenumera:
la postele c. și r. și pe la dd. corespondenti.
Anunțurile:
un'a serie garmodn 6 cr. și timbru de 50 cr.
v. n. pentru șacare publicare. — Scrisori ne-
francate nu se primescu. — Manuscripte nu se
retramitu.

Nr. 83.

Joi, 31/9 Octobru

1878.

Sierpele slavismului.

Brasiovu, 30 Octobru 1878.

Lucrarile parlamentari înaintéza fórté încetu. Patriotii de prin comitate continua a protestá în adunari publice în contra politiceii guvernului. De curendu primí și o adunare din Czepléd cu unanimitate faimós'a r. soluțiune a meetingului din Budapest'a. În aceeași mesura înse, în care crește agitațiunea prin tíera, scade poft'a de opozițiune a deputatiloru dietali. Multi dintre cei ce voieau se 'si dé demisiunea de mameluci ai guvernului și se satisfaca asia opiniunei publice maghiare, care condamna faptele lui Andrásy și Tisza, s'au ganditu altfelu, preferindu a mai remané înca catuva timpu la dispozițiunea ministeriului, ca-ci 'si dicu ei: „Ce-i în mana, nui minciuna” séu cu alte cuvinte: „E reu cu Tisza, dér' póte fi mai reu fara de Tisza”.

Temporisarea reprezentantiloru unguri, se vede la prima ochire, nu este voluntara, ci mai multu provocata de consideratiuni de precautiune față de marea miscare și iritatiune ce domnesce în cercurile parlamentare și guvernamentale din Vien'a. Acolo se dospesce unu aluatu, care nu pare a fi nicidecumu menitu spre a face din elu colaci pentru unguri și acestia au dreptu a se teme, cá nu cumva aceea ce se fierbe pe ascunsu se fia nesce galusce tari boemesci, cari nu suferé paprica.

Situatiunea politica din Austri'a nu este mai pueinu incurcata cá cea din Ungari'a, dér' cumu stau lucrurile astadi, nu mai încape indoiéla, ca factorii din Austri'a voru fi, cari voru apasá campan'a într'o parte séu alta. Nu în Budapest'a, ci în Vien'a se voru decide de astadata marile cesțiuni, cari agita atatu de multu spiritele în Cissi în Transilvani'a. Acésta o vedu ungurii fórté bine și de aceea ei temporiséza, asteptandu se véda ce desvoltare voru luá lucrurile în Austri'a. Opozițiunea, ce o facu nemtii decembristi comitelui Andrásy în senatulu imperialu, este mai mare chiaru cá aceea ce i-o face diet'a ungréseca. Mai tóte cluburile parlamentari ale nemtiloru decembristi au declaratú în adunarile lorú, ca nu voru sprigini nicidecumu unu ministeriu, care va partini politic'a comitelui Andrásy. Din caus'a acést'a baronulu de Pretis, care a fostu insarcinatú de catra Maiestatea S'a cu formarea unui nou cabinetu, n'a pututu se ajunga la nici unu rezultatú și va trebui se renuncie la misiunea ce a luat'o asuprasi. Altu cabinetu va intra în combinatiune și este numai întrebarea, ca din ce felu de ómeni va fi compusu. Se vorbesce, ca conducétoriulu cehiloru Dr. Rieger de aceea a mersu la Vien'a, cá se declare la loculú competentu, ca cehii ar' fi gata a intrá în senatulu imperialu, déca în Austri'a s'ar' constitui unu cabinetu, care se sté asupra partideloru. Dr. Rieger s'a pusú în întielegere cu Hohenwarth și cu mai multi alti barbati de statu și în orice casu present'i'a lui în Vien'a are o însemnatate deosebita. În momentele aceste intrarea cehiloru în senatu ar' însemná mai multu decatu o manevra de partida, ar' avé chiaru consecinție pentru intrég'a monarchia, de aceea este probabilu, ca intradeveru Dr. Rieger cu ai sei planuiesce o asemenea intrare a cehiloru în senatu.

Înainte de tóte înse silintiele ce se facu în cercurile competente au de scopu procurarea baniloru necesari pentru acoperirea speselorú ocupațiunei. De aceea s'au și convocatu delegatiuni pe diu'a de 7 Novembre la Budapest'a, și pana ce aceste nu 'si voru fi implinitu misiunea de a votá creditele necesarie, nu ne potemu asteptá la schimbări mai radicale în intru. Cu tóte astea e lesne a prevedé, ca dela modulú, cumu se va aplaná cris'a ministeriala în Austri'a, depinde și formarea noului ministeriu ungrésescu. Lupt'a va fi crancena, de-o parte ungurii cu nemtii prussaci, de alta parte

croatii, cehii și nemtii federalisti și clericali. Comitele Andrásy trece de unu bunu ecuilibristu și déca s'ar' poté tiené și asupra fluctuatiuniloru politice presente, si-ar' castigá pentru posteritate renumele de celu mai flecibilu ministru ce l'a avut Austri'a. Dér' faca ce va face omulu nu 'si póte negá originea și originea comitelui Andrásy i va face imposibilu de a se împaca fia și numai pe unu timpu órecare cu slavii monarchiei nóstre. Slavii si adictii lorú voru încheiá póte unu armistițiu en elu, înse numai spre alu resturna apoi cu atatu mai siguru și mai definitivu.

Comitele Andrásy înse nici nu face secretu din animositatea s'a cea mare în contra slaviloru. Elu și acuma înca mai doresce a se pune în întielegere cu înalt'a Pórta, înca și astadi este paratu a încheia o convențiune cu ea. Man'a s'a drépta, domnulu Tisza, s'a laudatu chiaru în clubulu partidului guvernamentalu, ca prin ocuparea și pacificarea Bosniei și Herzegovinei guvernulu a pusú stavita slavismului, împedecandulu cá se nu cuprinda cá unu sierpe totu corpulu monarchiei. „În Bosni'a și Herzegovin'a amu strivitu capulu acestui sierpe”, esclamá cu emfasa ministru ungrésescu. Asertiunea acést'a cutezata n'a convinsu înse pe nimenea, ci a provocatu numai unu surisu chiaru și la mameluci, ca-ci anevoia se voru gasi și între ei fantasti, cari se 'si póta inchipui pe Andrásy și Tisza luptandu-se cu slavismulu cá santulu George cu balaurulu. Ce a sustienutu Tisza nu corespunde de locu situatiunei, pentru-ca, cumu s'a constatatú din multe parti, scopulu indicatu de a bate unu ieu între Serbi'a și Muntenegru și de a paralisá astfelu slavismulu nici nu se poté ajunge, pana ce nu va fi ocupatu de catra trupele austriace și pasaliculu Novi-Bazar, care léga deolalta cele doue principate slavice independente. Dér' déca domnulu Andrásy și Tisza ar' fi și strivitu capulu sierpelu slavicu din Bosni'a, cine ne garantéza, ca acestu sierpe nu are mai multe capete, cine se mai póte amagi cu aceea, ca monarchi'a nóstra ar' fi scapatu pentru totudeauna de îmbrășiosierea lui?

Rescól'a în Macedoni'a.

Candu s'au creatu doue Bulgarii diceamu, ca nu va trece multu și russii voru incepe a agitá pe sub mana pentru uniunea tuturor bulgariloru. Înca nici nu s'a constituitu bine comisiunea europeana pentru organizarea Rumeliei și a și isbucnitú o rescóla acolo și în Macedoni'a. Rescól'a din Macedoni'a a luatú deja dimensiuni mari. Comitetulu de actiune isi are resiedinția în Bulgari'a nu în Macedoni'a. De acolo au și sositu arme și munitiuni. Nrulu insurgentiloru se urca la 20 mii. Între conducétori sunt bulgari, cari au fostu în serviciu russescu. Insurgentii au decisu a serie pe stindartele lorú „Bulgari'a unita”. Se dice, ca în legatura cu acésta rescóla sta miscarea trupelor russesci, cari au pornitu din nou spre Constantinopolu. Miscarea bulgariloru se vede, ca este bine preparata și are unu caracteru generalu. Bulgarii rescolatú se fi arsu deja 8 sate mohamedane și districtele mohamedane se fia tare amenintiate. În față acestoru evenimente Turci'a nu mai scie ce mesuri se ia antai. Rescól'a din Macedoni'a ilustréza catu se póte de bine planurile secrete ale Russiei, care voiesce se duca ad absurdum decisiunile congressului dela Berlinu și se faca o Bulgaria mare, prin care apoi sei fia cu atatu mai usioru asi castigá dorit'a suprematia asupra Orientului european.

Titlulu de „Altetia Regala”.

„Monitoriuulu ofic. alu Romaniei” publica urmátóri'a circulara catra dnii ministrii:

Domnule ministru! Maiestatea S'a Imperatorele Austriei, Rege alu Ungariei, Majestatea S'a Regin'a Marei Bri-

tanie, Domnulu presiedinte alu Republicei Franceze, Maiestatea S'a Imperatorele Germaniei, Rege alu Prusiei, Maiestatea S'a Regele Italiei și Maiestatea S'a Imperatorele tuturor Russiloru au recunoscutu titlulu de Altetia Regala Saveranului Romaniei, și considera acestu titlu, cá dobénditu pentru toti succesorii sei din cas'a Domnítórii actuala.

Vinu dér' a ve rogá se binevoiti a observa și a face de a se observá acestu titlu în actele oficiale emanendu dela acelu onorabilu ministeriu.

Voiu adaugá, terminandu, ca dorinti'a Altetiei Sale Regale este, ca în adresele adunariloru legiuitoare, precumu și în acele ale corpuriloru constituite ale statului, se se mantiena traditional'a denumire de „Mari'a T'a”.

Primiti, etc.

Ministru Cogalnicénu.

Nr. 15,377.

1878. Octobru 13.

Doue acte ale autoritatiloru russesci.

„Romanulu” de Dumineca publica doue documente însemnate ale autoritatiloru russesci din Basarabi'a și Dobrogea și adeca: unu avisu alu vice-governatorului din Tulcea catra poporatiunea Dobrogei, cu privire la primirea armatei romane, care e scrisu russesce, romanesce și bulgaresce și o proclamatiune a guvernatorului russu alu Basarabiei, generalu Schebeko catra locuitorii partii din Basarabi'a ce în urm'a tractatului dela Berlinu se încorporéza cu Russi'a, scrisa numai în limb'a romana. — Lasamu se urmeze ambele documente în limb'a cea din originalu:

Avisu dela administratia guvernatorului din Tulcea.

Avénd în vedere cá în curendu va fi predare Dobrudjei guvernului Romanu și crediend, ca locuitorii dorescu a primi pe poporul Roman cu dragostea, Administratiunea Guvernatorului din Tulcea declara prin aceasta:

1-u). Toti, carii dorescu a participa la modulú intalnirei pe autoritatile romane, sântu datori de a se prezenta în Cancelaria Consiliului Comunal spre întielegire în prezenta cu Presiedintele și Muhtarii din tóte nationalitatile orasiului Tulcea în privintia modulú și mijlocele pentru facerea acestei serbare.

2-le). Tóte Manifestatiile de ori ce felu și fi, suntu oprite fara exceptia. (și al 3-le). Despre diuá sosirei autoritatiloru romane se va declara în ajunulu. Or. Tulcea. Octombru în 6 zile anulú 1878.

L. t. Guvernatorului din Tulcea,

Belotzercovetzu.

Catra locuitori partii din Basarabi'a, ce se reincorporéza cu Russi'a.

Locuitori din tóte clasele și confessiuni! Mai multu de douedeci ani au trecutú, de candu prin tari'a invincibila a împregiariloru, partea Basarabiei, locuita de dv., a fostu deslipita de provincie, cu care é împreuna alcatué unu ce întregu și de patri'a comuna — de marele imperiu russianu. De atunci s'a schimbatu față pamentului russu. Prin poternic'a vointia alu Marelu imperatu Alexandru Nicolaeviciu poporul russu e chematu la o viéti'a noua. . . . Din dio'a reincorporarii d-vóstre adeca de astadi în guvernarea loculú intra autoritatile russe, cari ve voru comunicá tóte dispozițiunile guvernului și dela cari sunt în dreptu a cere ocrotire la casu de necesitate; din dio'a de astadi devine obligatérie circularé pe teritoriulu d-vóstra a monetei russe și a biletelorú de creditu; din dio'a de astadi timbrulu romanu și marcele postale voru fi înlocuite prin timbru russu și marce russe, ér' fruntarie de statu între Russi'a și Romani'a va fi de acum'a înainte pe de o parte Prutulú, ér' pe de alt'a Dunaré. Poteti fi incredintiati pe deplinu, ca religiuné, onóre, viéti'a și averé a fiacarui dintre Domniile vóstre se voru aflá sub scutulú legiloru Imperiului, a Tribunaleloru și a auto-

ritatorilor sale constituite si ca ori-ce violare a ordinii si a linisei obstesci, aceste garantii ale dezvoltării cetățienesci, nu va rămâne fora urmarire si pedepsire. Multi dintre Domniele vóstre sânt convinsu n'ati uitatu timpul, candu ve gasiati sub sceptrulu binefacatoriu alu Tiarului Rusiei, in catu noule conditiuni, sub care ve uniti cu fost'a vóstra patria, nu voru nasce in voi de sicuru regrete pentru unu trecutu recentu.

Jostiti'a orala publica, vi-se da de pe acum si déca judecatorii de pace s'a numitu pentru acést'a prima data, nu prin alegere, acést'a mesura provisorie a fostu necesitata de lips'a in care ve aflati de acele institutiuni economice locale, caror'a este incredintata alegere acestor judecatori; aceste institutiuni precumu si sistemulu decentralisatoriu in administratiune orasielor si alte asiezaminte, ce esista in celelalte parti ale Imperiului, nu voru intardié a se respandi si asupra Domnilor-vóstre, indata ce se voru aduná de Guvernu tóte sciintiele si elementele trebuitóre pentru modificare a starii de lucruri, in care vati aflu pana astadi. Intr'unu cuvintu, Domniile vóstre ve contopiti in tóte celelalte parti ale Imperiului si ve veti bucurá de tóte drepturile si prerogativele supusilor rusii, precumu veti purtá si indatoririle, cari privescu pe cetățianii statului rusescu.

In acésta insemnata di pentru Domniile vóstre me socotu ferice puténdu se ve facu cunoscutu, ca Maiestatea S'a s'a milostivitu a decretá urmatórele: Locuitorii ai orasielor si ai satelor a partii din Basarabi'a, ce se reincorporeza cu Rusi'a voru fi scutiti pana la 1 Ianuariu 1879 de plat'a contributiunilor directe si de impozite directe de repatie. O asemenea favóre Suveran'a nu póte se nu nasca in animile populatiunii o gratitudine profunda catra Imperatul Binefacatoriu.

Si asia cu Dumnedieu la noua viéti'a in mare familia russa! aretative cetățianii demni de marele imperiu, care ve primesce in sinulu seu cu aceiasi iubire, cu care ar' primi o muma pe copii sei, pe care ia pierdu si i regasesce iarasi; si urmati cu pace micile vóstre ocupatiuni fara hesitatiune, séu indouiala asupra viitorului.

Ismailu, 9 Octobru, 1878.

Plenipotentiarul principal alu Maiestatii Sale Imperatulu pentru primiré parti din Basarabi'a dela Guvernu Romanu.

Guvernatorulu Basarabiei generalmaioru din suita Imperatésca Schébeco.

Congressulu nationalu bisericescu

alu romanilor gr. or. din Ungari'a si Transilvani'a.

In siédinti'a a 8-a din 9/21 Octobru a. c. presidiulu intre altele o depesia dela deputatulu Filipescu, a caruia mandatu s'a nulificatu in siédinti'a trecuta pe bas'a regulamentului. Prin acést'a depesia Filipescu aviséza tramiterea prin posta a credentionalului seu si cere congediu. Al. Popoviciu considera tramiterea credentionalului de intardiata si propune a nu se luá in considerare nici credentionalulu, nici cererea de congediu. Asupra acestei propuneri se nasce o dezbateré lunga, mai multi sustienendu, ca dep. Filipescu se póte inca verifica, altii cerendu cá se se reasumeze conclusulu in privinti'a mandatului seu. In fine se primesce propunerea dep. A. Popoviciu de a nu se luá in considerare depesi'a si credentionalulu numitului deputatu. — Presidiulu presinta apoi mai multe acte, intre cari o propunere a dep. Pesteanu, cá birulu dupa sessiuni se se plátésca de comunele bisericesci si nu de parochii, si o propunere a dep. Vasilievici pentru infiintarea unui diariu oficialu metropolitanu. Acésta propunere din urma se transpune unei comisiunii speciale de 3. — Vine la ordinea dilei reportulu comisiunii organizatorice asupra hartiei sinodului din dieces'a Caransebesiu, in privinti'a alegerei de referentu salarisatu a fostului asessoru onorariu Pavelu Miulescu, pe care episcopulu de acolo nu voiesce alu intari in noulu postu. Reportorulu Trombitasiu espune incaodata parerile maioritatii si a minoritatii in caus'a diferentiei escate intre episcopulu Caransebesiului si sinodulu eparchialu.

Bartolomeiu face o schitia scurta a acestei afaceri. Spune cum eparchi'a Caransebesiului a fostu necesitata a-si ajutá, din lips'a de miiduloce, totu cu assessori onorari. Numai la anulu 1871, candu statulu a votatu 100,000 fl. pentru biseric'a nóstra, din care suma a primitu eparchi'a Caransebesiului 10,000 fl., a fostu in stare a salarisá 3 assessori, adeca pentru fiecare senatu cate

unu asessoru. — Celu dantaiu asessoru din senatulu bisericescu a muritu si salariulu se a folositu pana la ocuparea postului dreptu stipendiu, ér' oficiulu s'a proveditu de unu asessoru onorariu, care a primitu o remuneratiune. Sinodulu eparchialu a hotaritu a ocupá definitivu acestu postu, si a alesu de asessoru ordinariu pe unulu dintre assessorii onorari. Episcopulu inca a refusat de a intari pe alesulu, si din acestu incidentu s'au nascutu diferentiele intre episcopu si sinodu. Ambi, episcopulu si sinodulu, s'au invoitu a asterne acestu casu congressului spre apreciare. Maioritatea comisiunii afirma, ca o intarire a alesului asessoru nici n'a fostu de lipsa, de órece elu fú deja mai inainte intaritu la alegerea lui de asessoru onorariu. Acést'a inca nu este asi'a. Legea se esprima in acést'a privintia claru si lamuritu. Unde are locu alegere trebuie se aiba locu si intarire. Faptu este, ca asessorulu salarisatu s'a alesu, prin urmare alegerea lui trebuie asternuta conformu prescriptelor statutului organicu episcopului spre intarire. Unu casu analogu s'a intemplat in sinodulu archidiecesanu. Prot. Puscariu, fostu asessoru onorariu in senatulu bisericescu, fu alesu de asessoru ordinariu si sinodulu archidiecesanu a supusu acést'a alegere archiepiscopului spre intarire.

— Maioritatea comisiunii sustiene mai departe, ca intarirea episcopului póte fi pendentá numai de acele ce le pretinde statutulu organicu dela asessoru in senatulu bisericescu, adeca candidatulu se fia preotu, se cunósca canónele biserice si se fia omu nepatatu. Nu numai aceste sunt ce le pretinde statutulu organicu dela unu candidatulu pentru asesoratu, ci in prim'a linia pretinde, cá elu se fia cualificatu si bine meritatu pe terenulu bisericescu. Majoritatea comisiunii dice, ca intre unu asessoru onorariu si unu asessoru ordinariu nu este alta deosebire decatu salariulu. Nici asta nu sta. Ca-ci § 118 alu st. org. provede casulu, candu unu episcopu móre fara de a-si fi denumitu vicariu si dispune, ca conducerea eparchiei in timpul vacantiei este concredintata celui mai betranu asessoru dintre assessorii ordinari. Este evidentu, ca si statutulu face astfelu mare deosebire între assessorii onorari si ordinari. Recomanda propunerea minoritatii comisiunii spre primire.

Gaetanu este in contra ambelor propuneri si face o noua propunere in acelu intielesu, ca conclusulu sinodului eparchialu se se retransmita cu indrumarea a-si constitui consistoriulu conformu prescriptelor statutului organicu.

Episcopulu Popasu: Statutul organicu este in acést'a privintia asi'a de claru, incatu numai póte incapé nici o indoiéla. Candu mi s'a asternutu acést'a alegere spre intarire, am precugetatu lucrulu cu tóta conscientiositatea, ce-mi o impune positiunea de episcopu, si responsabilitatea ce o am catra bisericu si catra statu. Si eu nu m'am simtitu indemnatu a dá acelei intariri binecuvéntarea mea. Dreptulu de a nu intari nu mi se póte trage la indoiéla. Cine are dreptu de a intari, trebuie se aiba dreptu si de a refúsá. Legea pe mine nu me deobléga a spune motivele, pentru care am refúsatu aprobarea. Eu stau neclintitu pe bas'a legéi si ori-ce conclusu va aduce congressulu eu nu me voi abate dela lege si nu-lu potu urmá pana ce conclusulu congressului nu va dobandi potere de lege, santionata de Maj. S'a. Me rogu deci a apretii aceste considerari isvorite din liter'a legéi si din o anima, ce bate numai pentru bisericu si natiune si adaugu totdeodata, ca eu la conclusulu eventualu alu congressului voi dá la protocolu reservele mele, cuprinse in declarati'a acést'a. De altcumu decaru, ca voi încercá a complaná intr'altu modu lucrulu, inse nu potu dá, in faci'a congressului promisiuni precisate.

Babesiu este de parero, ca fiindu acést'a declarare a episcopului de mare insemnata, congressulu se indrume comisiunea a luá in considerare declararea episcopului si se discute de nou obiectulu. Congressulu primesce propunerea lui Babesiu si iá dela ordinea dilei obiectulu din cestiune.

Dupa „Tel. Rom.“

(Va urmá.)

De langa riulu Gurgiului, Septembri 1878.

Inca in anulu 1875 onoratulu domnu Leone Lupu parochu gr.-cat. alu comunei Hodacu din tractulu protopopiatului Reginulu sasescu, in suflétitu fiindu cá preotu zelosu si romanu adeveratu pentru caus'a scolara confessionala, care in timpul si impregiurările presinte, mai multu dór' cá ori-candú altadata, recere sucursulu si adjutoriuu fiacarui fiu adeveratu alu natiunei nóstre romane, — infiintia pe sém'a scólei confessionale gr.-cat. din parochia si totodata comun'a s'a natala G. Hodacu o fundatiune scolara de 400 fl. v. a., din

care cu timpu se se solvésca leafa anuala a docentului scolariu din amentit'a comuna, cá astmodu de o parte poporul, — care in lips'a altorú isvóre de venitu tote spesele comunali e silitu a si le portá singuru din repartitiune — se fia usiuratu si scutitu de sarcin'a repartitiunei pentru leaf'a invetiatorésca — ear' de alta parte docentele se 'si póta primi mai regulatu lef'siór'a s'a.

Literile donatiionale despre acést'a fundatiune s'au substernutu prea veneratului consistoriu metropolitanu spre aprobare in anulu trecutu si acele s'au si aprobatu cu datulu 8 Decembre 1877 sub Nro. 3673—1877, in urm'a carei aprobari capitalulu de 400 fl. v. a. dimpreuna cu interessulu de 10% la suta pe anii 1876—1877 adeca 80 fl. v. a. in suma 480 fl. v. a. s'au si tramisu spre mai departe administrare prea veneratului consistoriu metropolitanu din Blasiu.

Am asteptatu, ba chiaru am doritu, cá órecare dintre barbatii din giuru, mai competenti de catu mine, se aduca la cunoscintia publica acésta fapta nobila prin pretiutulu diariu „Gazet'a Transilvaniei“, cá asia generosulu fundatóre se afle óresi care recunoscintia pentru fapt'a laudabila indeplinita si totodata se servésca de indemn si de esemplu demnu de imitatu si pentru altii, cari, aflandu-se in positiune si conditiuni mai favorabile, ar' poté asemenea concurge la promovarea causei scolare, dela care inbraçosare depende in mare parte venitoriulu fericitu alu natiunei nóstre.

Dupa ce inse pana in presinte nimene nu a relatatu despre fapt'a nobila, susserisulu, cá unulu, care inca am ostenitu puçinelu pe terenulu instructiunei scolari amesuratu debileloru mele poteri — interesandume si eu de lucrurile scolari si cugetandu totodata, ca indiferentismulu in cause de acestea momentóse s'ar' poté cu dreptu privi de necuviinciosu, ba chiaru de pecatu — venu cu tóta onórea a ve rogá, cá se binevoiti a dá locu in colonele fóiei „Gazet'a Transilvaniei“ actului de donatiune despre fundatiunea scolara susnumita in copia alaturatu, dorindu din adénculu animei mele, cá bunulu Dumnedieu se dé biserice multi asemeni preoti adeverati si natiunei nóstre multi asemenea fi credintiosi si adeverati.

Nicolau Mantia,

notariu cercualu alu comunelor Ibanesci, Hodacu si Orsiov'a.

Litere donatiionali.

Avendu in vedere, cumu-ca natiunea nóstra prin vitregimea timpilor trecuti a fostu detinuta dela inaintarea in cultura pre terenulu curatu nationale si cumu-ca la acésta stagnare pre lenga inimicii natiunei a contribuitu in gradulu superlativu starea cea materiala misera a romanului. Avendu in vedere mai incolo, cumu-ca o natiune numai prin sucursulu si conlucrarea adeveratiloru sei fii se póte sustiene numai prin lucrarea reciproca póte atatu pre terenulu culturale catu si pe celu materiale inainta si in urma avendu in vedere starea cea misera a scóloru populare din comun'a mea natala, precumu si dotarea cea nesuficienta a docentiloru, cari au o infiintia fórté mare asup'a cresterii tenerimei poporului romanu, inca in anulu 1875 in lun'a lui Octobru verbalmente am donatu si solvitulu fondului scolasticu romanu de religiunea gr.-cat. din G. Hodacu sum'a de 400 fl. v. a., dicu patru sute florini val. austr. irrevocabilu si acésta suma s'a si administratu la man'a cassierului fondului scolasticu amentitu Vasile Farcasiu a lui Ioanu, carea suma in contielegere cu senatulu scolasticu locale s'a datu spre fructificare cu 10% interesse anuali la suta pe longa intabulatiune si ipoteka legale. — Pentru cá acésta donatiune se se intrebuinteze amesuratu dorintiei mele spre scopulu presiptu de mene mam determinatu a statori si conditiunile acelei donatiuni si adeca:

1. Capitalulu de 400 fl. v. a. dicu patru sute florini valuta austriaca se va tione spre fructificare pana atunci, pana candu va cresce la o suma, a carei interesse anuali ar' fi 150 fl. v. a., carea suma in impresente trebuie se fia minimum de 1500 fl., dicu o mia cinci sute florini v. a. si acésta suma se va poté casciga adaugandu-se in totu anulu interessele si interessele interesselor la capitalu.

2. Crescendu sum'a donata la 1500 fl. v. a. atunci interessele acestui capitalu in suma de 150 fl. v. a. va servi in eternu cá leafa anuale pentru docentele gr.-cat. din comun'a G. Hodacu, care competentiele sale le va redicá in rate semestrale dela cass'a scólei confessionale gr.-cat. din comun'a G. Hodacu pe longa cuitantia legale.

3. Déca inse scóla confessionala gr.-cat. din comun'a G. Hodacu prin ori-ce impregiurari fatale si-ar' perde caracterulu confessionale, atunci sum'a donata ajunsa la 1500 fl. v. a. va trece in favorea fondului parochialu gr.-cat. infiintandu in comun'a G. Hodacu, in care casu venitul de 150 fl. v. a. va servi cá subventiune pentru parochulu fuggente de religiunea romana gr.-cat. din G. Hodacu.

4. Déca inse docentele si eventualminte paroculu fun-

gente prin portarea densiloru necorespondințoria s'ar' face nedemni de l'ea si respective de subventiunea amentita, — in tempulu catu ar' fi in cercetare si s'ar' substitui prin altulu in acelu casu leaf'a si respective subventiunea se va conferi substitutului si in casu, candu nu ar' fi substitutu, se va adauge la capitalu.

5. Docentele si eventualmintre parochulu, ce a statu in cercetare, de si s'a purificatu de gravaminele aduse in contra'i, nu va ave dreptu la competintiele de pe tempulu curgerii cercetarei, numai in casu, candu ar' fi dechiaratu de nevinovatu prin forulu competente si actorii densului dejudecati cá defaimatori, la din contra interesele respective competintiele se voru adauge la capitalu.

6. Intre concurentii la oficiulu de docente si eventualmintre de parochu gr.-cat. in G. Hodacu intre calificati egali dorescu a ave preferintia consangeni mei.

7. Inspectiunea si administratiunea fondului meu o concredu prea veneratului consistoriu metropolitanu gr.-cat. din Blasiu.

Aceste litere donationali, dupa ce le amu compusu, le-amu subscrisu cu man'a mea propria in antea aloru 2 martori presenti, cari asemenea au perlesu cuprinsulu loru.

G. Hodacu, in 15 Novembre 1877.

(L. S.) Leonu Lupu m. p.,
parochu gr.-cat. in G. Hodacu.

Mihailu Crisianu m. p., Nicolau Mantia m. p.,
protopopu tractualu notariu cercualu
cá martoru. cá martoru.

Nr. 3673—1877.

Se apróba. — Din siedinti'a consistoriului metropolitanu gr.-cat. de Alb'a-Iul'i'a tinenta in Blasiu la 8 Dec. 1877.

(L. S.) Ioanu m. p., metropolitu.

Din camer'a romana.

(Urmare.)

D. T. Maioreescu spune, ca se asteptá cá ministeriulu se indice politic'a ce trebuie se urmeze tier'a, dér' in locu de acést'a a vedintu, ca discursulu dlui ministru de esterne sémena in cea mai mare parte a lui cu aperarea unui ministru acusat. Voci: Era acusat. D. T. Maioreescu. Asia e; inse am voitu se constatu, ca inaugurarea acestei ere a nóstre incepe prin acuzarea ministeriului, care a condusu politic'a tierii. La intrebaraa guvernului: „ce faceti cu tractatulu din Berlinu?” respundu intrebandu la rondulu meu: „Spuneti'mi, dloru ministri, siguru si lamuritu, dupa parerea dvóstre, ce este bine se facemu cu tractatulu din Berlinu?”

Respunsulu la acést'a intrebare nu s'a datu inca pozitivu. Citandu not'a guvernului romanu dela 7 Augustu catra represintantii sei in strainetate si apoi pe cea dela 26 Augustu, deduce de aici, ca guvernulu a acceptatu tractatulu dela Berlinu si prin urmare motiunea, care se cere, e cu totul de prisosu. Acést'a ar' insemná a dá unu bilu de indemnitate pentru ministri si nu acést'a a fostu scopulu convocarii camereloru. Ds'a nu acusa pe guvernulu, pentru ca a acceptatu tractatulu din Berlinu, ca-ci nu putea face altfelu. Ds'a a fostu tare surprinsu candu a auditu pe d. N. Ionescu si pe d. Misailu, ca déca nu ne-amu supune Europei, Romani'a n'ar' fi in pericolu. Apoi bine, ce dice art. 22 din tractatulu din Berlinu? Prevede termenulu evacuării Romaniiei de catra ostirile russesci. Dice ca peste unu anu dela incheierea tractatului russii voru trebui se desierte Romani'a, Dér' óre, déca noi nu vomu primi tractatulu si déca russii nu voru vre se ne desierte tier'a la terminulu prevedintu, care va fi titlulu, cu care vomu cere Russiei se ne parasésca teritoriulu la 1 Iuliu alu anului viitoriu? (Aplause.) Acést'a ar' fi unu inconvenientu de mare insemnatate, si situatiunea tierii ar' fi compromisá; tier'a ar' fi in pericolu, déca nu s'ar' esecutá in completu tractatulu.

Dupa acést'a d. Maioreescu desvolta cele trei cestiuni: Basarabi'a, Delt'a Dunarii cu Dobrogea si emanciparea evreilor. In privinti'a Basarabiei ds'a e de parere, ca nu ne potemu opune si ca in realitate Romani'a nici nu e chiamata, cá se se pronuntie in acést'a cestiune. In privinti'a emancipării evreilor, ds'a cere se se convocó imediatu constituant'a, cá se modifice art. 7 din constitutiune, déca va voi se consimtia la acést'a. Catu despre Dobrogea, ds'a dice, ca guvernulu trebuie se vina cu o lege ca-ci nu se póte aneasă o provincia prin o simpla motiune. Pentru ocuparea si administrarea Dobrogei, fia si provisoria, voru trebui se se faca cheltueli, prin urmare va trebui unu budgetu si pentru cá acést'a se fia votatu, guvernulu va fi silitu se vina cu o lege budgetara. Apoi se póte admite, cá accessoriulu, care sunt cheltuelile, se se faca prin o lege, ér' principalulu, care e ocuparea, se se faca numai prin o motiune? Acést'a e primul pasu, ce face Romani'a independenta pe calea constitutionalá? (Aplause.)

De aceea d-s'a depune urmatórea motiune: „Avendu in vedere corespondinti'a diplomatica depusa de guvernulu, relativa la tractatulu din Berlinu, Camer'a declara, ca este casulu a se aplicá imediatu art. 129 din constitutiune pentru convocarea adunariloru legiuitórie de revisuire.” — Apoi finescu asia:

„Eu am fostu mandru, cá fiecare romanu, de isband'a

armatei nóstre (aplause) si i am fostu recunosctóriu, ca ne-a datu ocaziune se aratamu Europei, ca suntemu unu poporu viu cu o arma puternica. Asia dér' onóre armatei! Dér' ce a facutu guvernulu, cá se asigure armatei si tierei ródele sacrificiiloru aduse pe campulu de resbelu? Dloru, este unu lucru tristu, candu de la glori'a armatei ne coborimu la politic'a guvernului. Nu sciu, déca nu vi se va para si dvóstra la toti, ca a fostu o mare gresiéla a guvernului, urmatórea conduita. Guvernulu, in urm'a acelei declarari a principelui Gorciacoff dela Iunie in Ploiesci, insista pe langa Russi'a, ca se ne ia armat'a. Ati mai auditu, dloru, despre vre unu altu guvernulu imbiindu pe unu statu, care nu vrea, cá se ne ia numai de catu armat'a, ca se si verse si ea sangele seu fara a stabili conditiunile? Domniloru, era, nu dicu de demnitatea nóstre, dér' de o elementara prudentia politica de a menagiá acést'a gloriósa armata pana la momentulu oportunu, de a nu imbiá pe Russi'a, cá se ne ia si de a nu ne espune la not'a dlui Nelidoff dela Iuliu anulu trecut, care ne spunea, ca Russi'a n'are trebuintia de ajutorulu Romaniiei. In ce positiune ne pusese politic'a guvernului in acelu momentu? Din norocire, dloru, sórt'a a fostu mai buna de catu guvernulu nostru, sórt'a ne-a resbunatu: ca-ci s'a vedintu mai pe urma, déca a avutu séu nu trebuintia Russi'a de armat'a romana. (Vii aplause.) Dér' se lasamu sórt'a si se revenim la politic'a guvernului. Guvernulu a avutu dér' unu momentu in politic'a s'a, candu imbia Russi'a: — „Na soldati romani!” Si Russi'a nu primea. Dvóstra, aici, ve spunea, ca insira armat'a de a lungulu Dunarii pentru conservarea tierii; si alaturi, prin note, imbia Russi'a se ia armat'a nóstre. . . .

„La 6 Augustu s'a cerutu in fine ajutoriulu armatei romane. A! atunci venise momentulu. . . momentulu la ce? Russi'a cerea ajutoriulu nostru. Ei si? Soldatii romani se grabescu se vina in ajutoriulu ei. Dér' pentru ce? Si vedeti dloru, urmarea nefericita a acelei politice de imbiare, — ca dupa ce guvernulu nostru a imbiatu in timpu inoportunu, Russi'a, primindu acumu, avé aerulu a ne face o concessiune de a ne primi se intramu si noi in focu. Se póte o gresiéla mai mare cá acést'a! A scapá momentulu, candu erai in dreptu se'ti pui si conditiunile tale! Hei, d-loru deputati, gloria armatei, dá; dér' inca odata, ce ati facutu d-vóstra! D-loru ministri, candu ati trecut armat'a peste Dunare cá sei asigurati jertfele? Nimicu! . . . O voce: Independinti'a. D. T. Maioreescu: Audu pe d. Flev'a, dicédu „independinti'a”. Dér' independinti'a o aveamu dejá atunci declarata. Pentru ce amu mai trecut Dunarea? Cá se o avemu pe deplinu recunoscuta? Apoi nici astadi nu e pe deplinu recunoscuta. Aretati'mi, sunt tanaru si 'mi vina fórté greu de a vorbi in contra unoru ómeni mai betrani, de o mia de ori mai superiori mie prin esperienti'a loru, 'mi facu scusele mele inca odata, dér' n'am ce face, sunt lucruri, cari trebuie odala spuse inaintea tierii. . . Apoi bine d-loru, s'a mai vedintu odata unu guvernulu tramitiendu armat'a tierii, se si verse sangele, fora nimicu? Fora o conventiune? fora unu actu, cá se ne arate pentru ce? Si déca ne declaramu independinti'a, cumu a disu d. Flev'a, atat'a macaru n'amu dobenditu se facemu o inchieiare faciá cu puterniculu imperatu alu tuturor Russieloru si se'lu vedomu pe elu punendu iscalitur'a s'a alaturi cu iscalitur'a principului Carolu de Hohenzollern (aplause), astadi victoriosulu Domnu alu Romaniiei! Nici atat. Trechemu armat'a peste Dunare cu ordinu ministerialu. Atat'a totu. Numai cu o harthia ministeriala se trece armat'a unui statu constitutionalu? Ei bine, ertati-me se ve spunu: in momentulu trecerii tier'a a fostu anihilata! Nu se trece armat'a tierii peste Dunare, fora se scia tier'a cumu si pentru ce anume, cu ce conditii si sub care stipulatiuni; dér' a trecut si acuma ne intréba guvernulu, ce se facemu cu tractatulu dela Berlinu! D-loru, dupa acestu felu de politica a guvernului, credu, ca a venitu in fine momentulu se mai intrébam odata si tier'a, se se conchiame o Constituanta.

(Va urma.)

Societatea academica romana.

Siedinti'a dela 23 Septembrie. — D. secretariu generalu aduce la cunoscti'a societatiei, ca d. N. Cretulescu, cu cunoscti'a generositate, a contribuitu si estintimpu la inavutirea mobilierului societatiei, destinandu 'si diurn'a pentru facerea unoru banchete, cu adorneza sal'a siedintieloru. Societatea esprima unanimele sale multumiri.

La ordinea dilei, discutiunea reportului comisiunei asupra cercetarei compturiloru. Societatea, constatandu insemnatele economii facute asupra speseloru budgetului anului trecut si avendu in vedere necesitatea justificata ce a facutu pe delegatiune a face peste provisiunile budgetare órecare spese, ce se urca la cif'r'a de lei 2026 bani 86; avédu totodata in vedere binecugetatele propuneri ale comisiunei in ceea ce privesce administrarea fonduriloru si organizarea comptabilitatii, fara lungi discutiuni, aproba tóte conclusiunile reportului comisiunei si gestiunea financiara a anului trecut.

Se propune la ordinea dilei alegerea delegatiunei. Se procede la votu prin bilete pentru alegerea presiedintelui si vicepresiedintelui. — Votanti: 10. — Resultatulu scru-

tinului: D. Ioanu Ghic'a, 10 voturi, cá presiedinte; D. G. Baritiu, 8 voturi, cá vicepresiedinte. — Se procede la votu pentru alegerea secretariului generalu. Votanti: 11. — Resultatulu scrutinului: D. G. Sionu, 8 voturi. — Se piocede la votu pentru alegerea a doi membri. Votanti: 13. — Resultatulu scrutinului: D. Odobescu, 8 voturi; éra alu douilea membru nu intrunesce majoritatea. Se face votarea de a dou'a óra si d. D. Sturdz'a intrunesco 8 voturi. Se proclama compunerea delegatiunei in modulu urmatoriu: Presiedinte, d. I. Ghic'a. Vicepresiedinte, d. G. Baritiu. Secretariu generalu, d. G. Sionu. Membri: dnii A. Odobescu si D. Sturdz'a.

D. Romanu felicitá pe delegatiune si in particularu pe d. presiedinte si totdeodata afla ocaziunea propice de a i adresá multumirile sale pentru bun'a si zelós'a conducere a administratiunei si intereseloru societatiei, atatu morale catu si materiale. Societatea se unesce cu sentimentele espuse de d. Romanu; éra d. presiedinte, multiamindu, la réndulu seu, societatiei pentru increderea ce i a aretatu, promite ca nu va incetá niciodata de a 'si implini datori'a catra acést'a societate, care e destinata pentru unu frumosu viitoriu si utilitate pentru natiune.

D. Stefanescu relateza, ca sectiunea de sciintia s'a ocupatu despre doue memorii manuscrise ce i s'a recomandat de societate, si anume unulu comunicatu de d. Nec. Teclu sub titlulu de „Notiuni despre basa, acidu si sare” si altulu sub titlulu de „Flor'a Transilvaniei”. Catu despre celu antaiu alu dlui Teclu, sectiunea s'a pronuntiatu a se recomandá spre a se tipari in anale; éra catu despre celulaltu fiindu scrisu in limb'a germana, limba pe cari membrii acei sectiuni nu o prea cunosc, n'au putut'o apretia; observandu inca nomenclatur'a animaleloru, care se vede scrisa in patru limbi, a conchisu, ca nu pare a fi o clasificare sciintifica si pentru acést'a propune a se respinge, mai alesu, ca nu crede, ca in analele societatiei s'ar' putea primi operate in limbi straine. D. Falcoianu dice, ca intr'acést'a nu s'a potutu unu cu colegulu seu din sectiunea de sciintie. In principiu dlui crede, ca unu memoriu, in orice limba ar' fi scrisu, póte intrá in anale, numai se aiba valóre sciintifica; in faptu inca crede, ca operatulu se cade a fi studiatu inainte de a se respinge pentru simplulu cuventu, ca nu e scrisu in romanesce. — Dnii Aurelianu si Ghic'a afirma ca lucrarea nu merita consideratiune, ca-ci observandu form'a nomenclaturei, sunt convinsi, ca nu este o lucrare de specialistu. — D. Baritiu dice, ca dlui, care a adusu acestu manuscrisu, vedindu ca sesiunea este prea inaintata, pentru cá societatea sa 'si consume timpulu cu elu, 'lu rotrage pe propria s'a raspundere. — D. Ionescu nu admite nici a se respinge nici a se retrage manuscrisulu, dér' dlui, vedindu ca nu au fostu studiatu, opinéza a se dá in cercetarea unui membru cunosctoru de limb'a germana, care la anulu viitoriu se vina cu unu referatu asupra lui. Dlu indica anume pe d. Baritiu, propune a i se dá dsale acést'a insarcinare. — Societatea admite propunerea dlui Ionescu.

D. Sionu citeasca processulu-verbalu alu sectiunei filologice, relativu la lucrarile ce-i s'a fostu recomandat. — Societatea aproba: a) a se dá recompens'a cuvenita dlui N. Barbu pentru traductiunea lui Titu-Liviu, cu a carei'a revisiune s'a insarcinat d. Laurianu; b) D. Sionu se faca unu reportu pana la sesiunea viitoria asupra colectiunei de povesti populare comunicate de d. Hintiescu; c) se se puna din nou la concursu traductiunile din autorii clasici, cari n'au reusitu anulu acést'a; d) se se accelereze traductiunea din Cicerone.

Diverse.

(Tunurile luate dela armat'a romana in resbelulu ultimu si espuse pe bulevardulu universitatii dupa defilarea dela 8 Octobru sunt in numeru de 47. Intre aceste 47 tunuri sunt 39 mari de otielu, 10 mici de bronzu (tunuri de munte) si 8 mortiere de diferite marimi. Dupa locurile, unde au fostu luate, se imparte astfelu: La Plevn'a 10 tunuri mari de otielu si cele 10 mici de bronzu; la Oponezu 10 mari; la Smardanu 9 mari. Pe mortiere n'am vedintu nici o tablitia; ni se spune mse, ca sunt luate la Plevn'a. Afara de aceste 47 tunuri mai sunt alte 3 mari luate la Griviti'a, din care 2 asiediate de asta érna lenga statu'a lui Mihailu Vitezulu pe bulevardu si unulu la palatu si alte 12 mari, care s'au distribuitu deja la corpuri si au deflatu in diu'a de 8 Octobru. Asiadér' numerulu totalu alu tunurilor vrajmasesci, luate prin viteji'a ostiréi nóstre si aduse in capitala, este de 62.

(Crucea Elisabeth'a.) In Romani'a s'a instituitu o cruce comemorativa cu inscriptiunea „Elisabeth'a” pentru a se respalat serviciile aduse de diferitele dómne, in cautarea ranitiloru séu bolnaviloru, in timpulu campaniei 1877—1878, servicie, cari nu intra in prevederile legi relative la instituirea ordinului Stéu'a Romaniiei. Crucea se va conferi asemenea dómneloru, cari prin in-

stalare de spitale, inzeestrarea ambulantiilor sau prin ofrande insemnate, au contribuit la alinarea suferintelor ranitilor si bolnavilor in timpul acestei campanii. Maria S'a Domn'a cu autorizarea Domnitoriului conferea crucea „Elisabeth'a“; ea se da pe via. Crucea se acorda prin decretu domnescu. Unu brevetu subscrisu de ministrulu de esterne constatandu numerulu si dat'a decretului de conferire se va dá impreuna cu crucea. Dreptulu de a-o portá e personalu si nu se transmite in nici unu casu. Crucea e de bronzu auritu, fundulu matu sadea, form'a este cea bizantina a bisericei Resaritului. Crucea are pe marginele ramurilor o dunga alba in colóre naturala a otietului si in mediulocu unu medalionu, incunguratu de unu cercu de otielu. Fundulu medalionului e asemenea de bronzu auritu matu si pórtá pe o parte cifr'a Mariei Sale Dómnei si pe cealalta legend'a „Alinare si Mangaiere“ si in mediulocu milesimulu 1877/1878. In partea superióra a crucei se afla unu inelu de bronzu auritu, prin care se petrece panglic'a. Crucea „Elisabeth'a“ se va portá atárnata de o funta de panglica de moaru albastru deschisu, lata de 40 milimetre, avendu la margine o vérga de firu de auru in latime de 10 milimetre. Crucea se pórtá pe umeru stengu, avendu aparenta pe partea din afara cifr'a Mariei Sale. — Strainele, cari ar indeplini conditiunile de susu stabilite de regulamentu, voru dobândi crucea Elisabeth'a, si se va tiené unu registru deosebitu pentru acestea. Crucea Elisabeth'a si drepturile ei se perdu prin condamnare judecatorésca la o pedépsa infamanta.

(Ceremonialulu Curtii romane. — Receptiunea ministrilor straini.) Cetimu in „Monitoriulu oficialu“: Ceremonialulu, cu care se primescu in audientia domnésca ministrii plenipotentiaru si ministrii resiedinti ai suveraniloru straini acreditati pe lenga A. S. R. Domnulu se stabilescu precumu urméza: La sosire, tramisulu strainu informéza despre venirea s'a pe ministrulu afaceriloru straine, fia printr'unu secretariu alu legatiunei, fia prin scrisóre, si 'i cere diu'a si or'a spre a 'lu visitá si a 'i dá copia de pe scrisorile sale de creantia. Ministrulu afaceriloru straine ia ordinele A. S. R. pentru primirea solemná la palatu. Diu'a audientiei fiindu fixata de A. S. R., maresialulu curtiei previne de acést'a pe ministrulu afaceriloru straine, care, la rândulu seu, informa pe tramisulu poterei straine. In diu'a hotarita pentru audientia, unu adjutantu domnescu merge la ospelulu legatiunei cu doue trasuri ale curtiei, din cari cea destinata ministrului strainu va fi de mare gala, si 'lu conduce la palatu. Adjutantul invita pe siefulu de misiune a se urcá in prim'a trasura, punéndu-se la stang'a s'a. Ceilalti membri ai legatiunei iau locu in a dou'a trasura. La palatu gard'a ia armele si tobele suna. Ministrulu strainu este primitu in josulu scarei de onóre de doui oficiari de ordonantia si in capulu scarei de doui adjutanti domnesci, cari 'lu introducu impreuna cu suit'a s'a in salonulu de receptiune, unde se afla ministrulu afaceriloru straine, maresialulu curtiei si cas'a militara a A. S. R. Maresialulu curtiei anuntia A. S. R. Domnului pe tramisulu strainu, pe numele si titlurile sale, dupa care apoi ministrulu strainu este invitatu a trece in apartamentul, in care se afla A. S. R., fiindu fačia ministrulu de esterne. Tramisulu strainu pronuntia cateva cuvinte si depune scrisorile sale de creantia in manele Domnului, care apoi le remi'e ministrului afaceriloru straine. A. S. R. Domnulu, insoçitu de ministrulu strainu si de ministrulu de esterne, trece in urma in salonulu, unde se afla maresialulu curtiei, personalulu legatiunei si cas'a militara domnésca. Aci tramisulu strainu presinta A. S. R. personalulu misiunei. Candu A. S. R. concediéza pe ministrulu strainu, acést'a este reconducu cu acelasi ceremonialu, care a presidatu la sosirea s'a. In timpul audientiei, ministrulu afaceriloru straine se tiene la stang'a Domnului. Dupa terminarea receptiunei la A. S. R. Domnulu tramisulu strainu este condusu in apartamentele A. S. R. Dómnei de maresialulu curtiei, care 'lu va presintá A. S. R., fiindu incungurata de curtea s'a. — Pentru audientiele oficiale ce au de scopu remiterea de decoratiuni straine A. S. R. Domnului de catra tramisii straini, acesti'a sunt primiti in acelasi modu, cu deosebire numai, ca reprezentantulu strainu este introdusu, in asemenea ocaziuni, impreuna cu personalulu legatiunei inaintea A. S. R. Domnului, fačia fiindu ministrulu afaceriloru straine si cas'a civila si militara domnésca.

(O jertfa a abúndantie de vinu.)

Diuariului „M. Hirlap“ i se scrie dela Crisiulumare (Nagy-Körös): De candu 'si aducu ómenii aminte, n'a crescutu atata vinu cá in anulu acést'a. Dér' proprietarii de vinu se potu bucurá fla acést'a, pentru-ca pretiulu vinului e micu (se vinde vadr'a austriaca si cu cate 80 cr.) si darea de consumu e mare, ici colo póte mai mare, decatu pretiulu vinului. E mare lipsa si de butóie si in urm'a acést'a culegu multi numai atati struguri, catu mustu potu contiené butóiele loru si restulu struguriloru 'lu lasa neculesu. Unu locuitoriu Crisianu Iosifu Kállay s'au spendiuratu chiaru de superare, ca spre a plati o datoria de 100 florini, a trebuitu se vendia 100 vedre de vinu nou.

(Redicarea cordonului de pesta in Sielimbru.) In 29 Oct. a. e. — scrie „Sieb. D. Tageblatt“ — se va implini terminulu de 21 de zile, cari au trebuitu se tréca dela incetarea pestei-bovine in Sielimbru spre a se poté redicá cordonulu de pesta. In 30 l. c. comerciulu prin Sielimbru va fi érasu cu totul liberu.

(O intemplare nenorocita.) Cu ocaziunea illuminatiunei din sér'a de 8 Octobru, diu'a intrarei triumfale a armatei romane in capitala, o femeia imprudenta 'si-a luat copilulu — cá de vreo cinci luni — in braçie, spre a privi si ea feeric'a iluminatiune din acea séra. Ea inse nu s'a multumitu numai cu a privi, ci s'a amestecatu prin multimea complecta de pe strade; si in façia palatului, in momentul de a intrá trasur'a domnésca in curte. Inghesuiala fiindu in gradulu celu mai mare, copilulu fu strivitu in braçiei si pana acasa si mori. Acést'a va servi de esemplu femeiloru imprudente, ce esu la asemenea ocaziune cu copii mici pe strade. („Pr.“)

(Sciri din Romania.) Esc. S'a d. comite Hoyos de Sprintzenstein, tramisulu extraordinariu si ministru plenipotentariu alu Austro-Ungariei la curtea romana, a fostu primitu de catra M. S. Regala Domnitoriulu Carolu la 27 Octobru c. cu ceremonialulu prescisu in audientia solemnela. — „Monitoriulu“ de Dumineca publica legea, prin care se pune la dispositiunea guvernului unu fondu de unu milionu, cá avansu pentru cheltuielile necesitate prin luarea in posesiune si administrarea Dobrogei si 500 mii lei pentru deschiderea de credite suplimentare si extraordinare pe exercitiulu anului 1878. — „Rom. lib.“ primescu o scrisóre din Tulcea, in care se dice, ca poporatiunea Dobrogei afara de bulgari s'a bucuratu multu audiendu, ca camerele romane au primitu Dobrogea. Ordinulu vice-governorului din Tulcea, generalulu Belotzercovetz, pria care oprescu orice manifestare de bucuria la intrarea armatei romane, a investitu pe bulgari si a intristatu pe celelalte nationalitati. Acestea stau gat'a cu tóte astea de asi aratá bucuria celu puçinu dupa intrarea armatei romane.

Incunoscintiare si invitare. Adunarea societatii pentru fondu de teatru romanu, care a fostu se se tiená estuanu in 10 si 11 Octobru in Alb'a-Jul'i'a si din unele impregiurari deosebitu pentru culesurile viiloru s'a amenatu, in contielegere cu presidiulu societatii, s'a statoritu a se tiené in 17 si 18 Novembre a anului curinte c. n. pe langa programa festiva deja publicata cu aceea mica modificare, ca sedintiele se voru tiené in biserica greco-catolica. P. T. publicu romanu este dér' invitatu a imbraçiosá cu caldura patriotic'a acést'a adunare nationala si P. T. Domni si familie romane, cari dorescu a participá la adunare, sunt rogati, cá celu multu pana in 14 Novembre c. n. se binevoiesca a se însinúa la subscrisulu, aretandu tempulu sosirei si numerulu persóneloru, pentru cá comitetulu arangiatoriu se se póta ingrigi de primire si incuarterare.

Alb'a-Jul'i'a 25 Octobru 1878.

Mihail Cirlea,
secretariulu comitetului arangiatoriu.

Ajutórie pentru ranitii din Bosni'a.

Fagarasiu, 17 Octobru 1878.

Pentru ostasii austro-ungari vulnerati in Bosni'a, catu si pentru familiile coloru caduti acolo, recercandu dlu vicecomite Daniela de Gramoiu unele dame a face colecte, s'a strinsu atata prin damele josu numite, catu si prin dlu capitanu pensionatu Teodoru Max urmatóriele tribute, si adeca:

1. Colectanta Luis'a de Gramoiu: Luis'a de moiu 10 fl., apoi compresse si scama; Mari'a Metz 1 fl., Iosefine Abrahamu 1 fl., Iulian'a Kónczey 1 fl., Mari'a Baczo 1 fl., Id'a Boer 1 fl., Sar'a I. Turcu 1 fl., Mari'a

Florea 1 fl., Mari'a Cipu 1 fl., Theresi'a de Eckard 1 fl., Mari'a Eiser 1 fl., Zinca Pandrea 1 fl., Ecaterina Negrea 1 fl., Emil'a Ganea 1 fl., Mari'a de Negrea 1 fl., Elen'a Bunea 1 fl., Dorothea Scharger 50 cr., An'a Kisierianu 50 cr. La olalta 26 fl. v. a.

2. Colectanta Antonia Keresztenyi: Antonia Keresztenyi 5 fl., Iosefine Zakarias 3 fl., Mart'a Zakarias 2 fl., Ioanu Novak 2 fl., Stefanu Papu 1 fl., Luis'a Járos 2 fl., Iuliu Laurits 1 fl., George Fogaras 2 fl., Gisel'a Orosz 1 fl. 50 cr., Frideric'a Greger 1 fl., Cecili'a Konicsny 1 fl., Iulian'a Däubel 1 fl., Regin'a Nehrer 1 fl., An'a Botta 1 fl., Dr. Danielu 2 fl., Ros'a Szócs 50 cr., Carolin'a Pánczel 1 fl., Catarin'a Kravak 1 fl. Laolalta 29 fl. v. a.

3. Colectanta Luis'a Friedsmann: Luis'a Friedsmann 1 fl., Em'a Vogel 1 fl., veduva Schul Heinrich 1 fl., Iuli'a Haupt 1 fl., Regin'a Nehrer 1 fl., Charlotte Kühn 1 fl., Catarin'a Kühn 1 fl., Amali'a Henteru 1 fl., Michaelu Wolf 2 fl., Christin'a Steinburgu 1 fl. Laolalta 11 fl. v. a.

4. Colectante Fani Hochmann si Regin'a Taglicht: Taglicht 5 fl., Fani Hochmann 3 fl., Goldstein 3 fl., Iulie Fleiszig 50 cr., Löbl Nathansohn 1 fl., Betti Klein 1 fl., fratii Fleiszig & Nathan 10 fl., Iuliu Fleiszig 2 fl., Schönberger 2 fl., Leo Meudl 3 fl., Iacobu Kaufmann 1 fl., Isacu Krausz 40 cr., Ros'a Krausz 1 fl., Moritz Berko 1 fl., Leopoldu Thierfeld 1 fl., veduva Schul 1 fl., Sam. Herm. Licht 1 fl., Adolfu Leop. Fleiszig 2 fl., Lazaru Golb 1 fl., Moses Schul 1 fl., Helen'a Waldmann 50 cr., Abrahamu Schul 1 fl., Adolfu Schul 1 fl., Moritz Theresi'a Klein 2 fl., Danielu Schul 1 fl. Laolalta 46 fl. 40 cr. v. a. (Va urmá.)

Am deschisu

Cancelari'a advocatuala

in Brasiovu térgulu flosului (Flachszeile) Nr. 27 si primescu insarcinari in cause civile si criminale si in ori-care alta afacere advocatuala.

Dr. Nicolae Branu de Lemeni.

1—2

advocatu.

Nr. 187 ex 1878.

3—3

Concursu.

Pe bas'a budgetului pentru anulu 1878/9, votatu de adunarea gancerala a Asociatiunei transilvane, tienuta in Simleu la 4 si 5 Augustu a. c. (punctulu 31 alu processului verbalu), se publica prin acést'a concursu la patru premie de cate 25 fl. pentru acei invetiatori, cari se voru fi destinsu intru predarea pomaritului si gradinariutulu in scólele nóstre poporale.

Suplicele instruite cu atestatele recerute se se adreseza la acestu comitetu pana la 30 Iuniu 1879 stilulu nou.

Din sedinti'a comitetului Asociatiunei transilvane, tienuta in Sibiu la 24 Septembre 1878.

Pentru presiedinte:

Pentru secret. II-lea:

P. Dunc'a.

V. Petri.

Cu pretiuri moderate si promptu.

Librari'a romana in Brasiovu;

IOANU CORNELIU TACITU.

Tóte cartile de scóla, toti autorii romani de aci si din Romania, se tramitu si in afara pe lenga remburse (Nachnahme).

Depositu generalu: Gramatica germana pentru clasele primarie (normali) de I. Dorc'a. — ABCdariu cu semne de V. Petri. — Religiunea chrestina de I. Popea. La vendiari in cantitati mari 10% rabatu.

„Calindariu pentru toti 1879“, ed. Bucurescu cu premiu (tablou fórté elegantu, reprezentandu: „Romania libera“) 1 fl. plus porto; „Calindariu amasantu“ cu chipuri comice 75 cr.; „Amiculu poporului“, Calindariulu banului economu s. a.

Tablouri elegante: Batalia dela Plevn'a, Griviti'a etc. cu pretiuri mici.

Carticele: „Motii si Curcarii“ de I. Odobescu, „Ostasiulu romanu“ de V. Alecsandri, „Plevn'a“ de Sionu s. a.

Operele renumitiloru autori V. Alecsandri, Negruti, Bolintianu la olalta cu pretiulu de 50 franci, legate 65 franci; „Mihailu Vitézulu“ de Balcescu s. a.

Mica biblioteca pentru copii in 5 serie, pretiuri bagatele. 2—3

Cursulu la burs'a de Vien'a

din 30 Octobru st. n. 1878.

5% Rent'a charthia (Metalliques) . . .	60.—	Oblig. rurali ungare .	72.90
5% Rent'a-argintu (imprumutu nationalu) .	61.90	„ „ Banat-Timis .	78.50
Losurle din 1860 .	111.75	„ „ transilvane .	86.—
Actiunile bancei nation .	780.—	„ „ croato-slav .	74.75
„ instit. de creditu 219.75		Argintulu in marfurii .	100.—
Londr'a, 3 luni .	117.45	Galbini imperatesci .	5.57
		Napoleond'ori . . .	9.41 1/2
		Marci 100 imp. germ. .	58.15

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Muresianu.

Tipografi'a: Ioane Gótt si fiu Henriu.